

党旗映临空 实干筑新城

——资阳临空经济区2025年党建工作综述



□ 全媒体记者 黄志禄

沱江涌处，新城起宏图。2025年，资阳临空经济区154平方公里的热土上生机勃发，商业航天火箭总装线忙碌运转，资阳方特游客如织，轨道交通资阳线往返奔忙，雁溪湖碧波荡漾……一幅幅高质量发展的生动图景，背后始终闪耀着红色光芒。

2025年，临空经济区以党建为引领，将战斗堡垒筑在项目一线，让党员先锋冲在攻坚前沿，用组织优势破解发展难题，在“建城市、搭框架、引产业”的征程中书写了“党建红”引领“发展蓝”的精彩答卷。

领航

把支部建在项目上 让党旗飘在工地上

“项目不竣工，支部不撤销！”这是临空经济区项目建设中流传的一句承诺。

2025年，临空经济区持续深化“党建+项目”融合模式，推动党支部与项目部同步成立、一体运行，在Keeway西南生产基地等69个重点项目一线，先后组建了11个临时党支部、12支党员先锋队和13支青年突击队，实现了“工地处处党旗飘”。

同样的党建力量，在雁溪湖水利工程（上水库）建设中展现出强大凝聚力。2025年汛期来临前，为确保水库如期蓄水，项目临时党支部发起“百日攻坚”行动，党员干部带头签订“军令状”，划定18个党员责任区。

“以前项目推进靠单打独斗，现在有了党支部及时介入，部门协调、要素保障

攻坚

以机制创新除痛点 用实干担当促发展

“把项目建设的‘问题清单’变成党员干部的‘履责清单’。”这是临空经济区党建引领项目建设的重要抓手。2025年，临空经济区创新建立“问题收集、分类交账、跟踪督办、结果通报”闭环机制，将党建工作与解难题、推进项目深度融合，以红色动能打通发展堵点。

在产业项目审批环节，党员服务专班推出的“并联审批、容缺快补”机制为企业解忧。2025年新签约的20个产业项目中，新石器无人车西南生产基地项目受益尤为明显。项目落地初期，因部分审批材料尚未齐备，推进一度停滞。了解情况后，临空经济区行政审批局党员服务队主动对接，启动“分阶段办理施工许可”模式，大大加快了项目建设进度。“从签约到开工只用了40天，这样的效率让我们对发展充满了信心。”企业负责人说。

今年初，作为连接资阳西站与轨道交通资阳线资阳临空站的关键道路，资溪大道面临着不足百天的工期

压力。项目临时党支部迅速成立“党员质量监督组”，党员先锋队坚决守住工程质量底线，并创新推出夜间施工防护机制，增设照明设备和警示标识，确保夜间施工零事故。最终实现了项目提前通车，让“成都上班、资阳居住”更加便捷。

营商环境的持续优化，同样离不开党建的赋能加持。2025年，临空经济区由党员干部牵头组建企业服务专班，推行“提前介入、全程帮办、上门服务”模式。针对星河动力试生产阶段的人才需求，党员服务专员主动对接高校和人社部门，开展“航天人才专场招聘会”，帮助企业快速引进核心技术人才。为解决企业融资难题，党支部联动金融机构开展“党建+金融”对接会，促成多笔信贷投放落地，助力“资阳造”谷神星系列火箭在2025年顺利完成3次发射任务，实现“一箭五星”“一箭八星”的标志性成果，为区域商业航天产业发展注入强劲动能。



相关负责人在仁里村指导工作。



临空经济区产业孵化中心规划展示馆大厅。



开展网络安全培训。

惠民

党建融入日常 发展成果暖民心

项目建设不仅要抓速度、抓效益，更要暖民心、惠民生。临空经济区始终坚持以人民为中心的发展思想，将党建工作深度融入基层治理和民生改善，让发展成果更多更公平惠及群众。

在城市治理一线，党建引领下的“六位一体”机制让小区更有温度。优品道·资溪学府小区党支部联合业委会、小区物管等多方力量，打造“法润学府·书香白山”特色品牌，党员干部化身“法律宣传员”“矛盾调解员”，走街串户开展服务，全年开展法治宣传20余次，成功调解邻里纠纷150余件。针对小区电动车充电安全隐患，党员牵头引进智能充电桩，让居民告别“飞线充电”的烦恼。养老服务中的建成投用，让老年人在“家门口”就能享受助餐、助医等服务。党员志愿者定期上门探望独居老人，用贴心服务筑牢民生底线。

临空经济区选派的驻临江镇临庵村工作队第一书记陈柯屹将用水难列为该村民生重点工程，争取专项资金建成观音岩提灌站，又联动爱心企业与村民奋战5天建成小型提灌站，实现全村

生产用水100%覆盖，切实解决了农田灌溉难题，用实际行动诠释了“一名党员就是一面旗帜”的先锋模范作用。

不仅如此，在乡村振兴中，红色引擎同样动力强劲。临空经济区实施优秀农民工党员发展计划和致富带头人培养计划，2025年新增农民工党员18名，储备村级后备力量119人。在仁里村，党员致富带头人引领打造的DNB资阳数字游民社区，吸引了来自多个国家和地区的万余人次入驻；红碑社区党支部牵头举办大地艺术季，党员干部带头改造农房、美化环境，让昔日普通乡村变身为艺术旅游打卡地，实现了“艺术赋能乡村，党建引领增收”。

此外，临空经济区持续深化“理响资阳·临空启航”基层宣讲品牌，2025年开展“中国梦·劳动美”等主题宣讲80余场，让党的创新理论走进项目工地、企业车间、田间地头。“微光计划”项目大赛、文明集市等2000余场特色活动，不仅丰富了群众精神文化生活，更凝聚了党心民心，让党建工作实现了“有效覆盖”的深度转变。

强基

建强骨干队伍 夯实发展根基

党建引领发展，关键在人。2025年，临空经济区着力实施党员队伍建设培优工程，通过精准化培训、常态化历练、激励式保障，打造了一支“敢打硬仗、善打胜仗”的骨干队伍。

一年来，临空经济区健全“区镇一体”人力资源调配机制，打通区、镇两级党员干部双向交流渠道，选派30名优秀年轻党员干部到项目一线、招商前沿、基层治理等关键岗位“淬火历练”。组织党员干部赴高校开展专题培训，到发达地区体悟实训，重点提升产业招商、项目管理、应急处置等专业能力。在星河动力新一代固体飞行器研发生产基地项目中，从临空经济区经济和科技发展局抽调的党员干部李娟，从零开始学习航天产业政策与专业知识，很快成长为“懂政策、通业务、善协调”的专业服务专员，被企业称为“贴心管家”。

为激发党员干部担当作为的精气神，临空经济区充分发挥容错纠错、能上能下机制的导向作用，落实关心关爱政

策举措。2025年，评选表彰“项目攻坚先锋”“服务企业标兵”等先进典型42名，其中15名表现突出的一线党员干部得到提拔重用。建立党员干部心理健康关爱机制，开展“一线送温暖”活动26次，为驻场干部解决住宿、就餐等实际困难，让党员干部心无旁骛地干事。

如今的临空经济区，15个“智慧平安小区”守护群众安宁，18个续建基础设施项目加速推进，20余个新签约产业项目落地生根，“15分钟到机场、27分钟到成都”的交通网络四通八达，“一湾碧水穿城过，十里青山半入城”的宜居图景已然呈现。这一系列亮眼成果的背后，离不开一支高素质党员骨干队伍的硬核支撑。2025年，全区固定资产投资增幅持续领跑全市，商业航天、智能装备、文旅融合等产业集群加速崛起，党建引领下的临空经济区，正以蓬勃向上的姿态，在成渝地区双城经济圈建设的宏伟蓝图上，书写着高质量发展的新篇章。

本版图片均由临空经济区提供